# 一块攀岩场地,如何成为城市新地标?

新华社记者 王沁鸥 乐文婉 赵建通

只需一眼, 你便知道这是一块属于武 汉的场地。每当夜幕降临,两个高达26 米的巨型字母"W"和"H"便会被点 亮,闪耀汉水之南。那是以"武汉"拼音 首字母为设计灵感的两座攀岩岩壁, 也是 2023中国攀岩联赛揭幕战的比赛场地。 这项近日落幕的赛事, 因其地域特色鲜明 的岩壁造型,成了被"打卡"和热议的对

一项小众运动的场地,如何"破圈" 成为城市新地标?

#### 当军运会遗产与城市性格相遇

第一眼看到这块亚洲最大室外攀岩场 地时,记者被其造型和体积震撼之余,也 心生疑问: 为什么要把一块城市核心体育 场馆外的空间,留给一项小众运动?

"这块场地是(武汉)军运会设施赛 后利用项目之一, 由军运会上的威亚塔改 建而成。"武汉体育中心发展有限公司党 委书记、董事长吴志锋介绍说,原威亚塔 高近70米,用来在开闭幕式上吊威亚实 现表演效果。除了改造成攀岩墙以外, 武 汉体育中心还将塔身中可利用的钢材用在 了一座篮球馆和一座网球馆的建设中。

"选择攀岩,是因为那时它已经确定 进入奥运会,并且在欧美和日韩流行了很 多年。(国家体育)总局和湖北省体育局 非常重视这个项目, 经开区管委会也给予 了极大支持,这给了我们信心。"吴志锋

2021年,攀岩项目在东京完成奥运 首秀。但早在20世纪80年代末,攀岩便

已进入中国,并在行业协会、高校和民间 爱好者的推动下形成了活跃的社群。得益 于中国地质大学(武汉)攀岩类课程的开 展以及校内登山社团的推动, 武汉成为培 养全国最早一批竞技攀岩佼佼者的"摇 篮"之一,也是最早拥有攀岩人口的城市 之一, 商业岩馆在攀岩入奥之前便已在武 汉落地开花。

"武汉嘛,'朋克'之都,我们玩户 极限运动,真是可以。"本次中攀联 赛期间在赛场外组织"后备箱集市"的车 主"CC"(昵称)说,他的朋友中,许 多人在20世纪90年代便开始玩滑板、小 轮车这些当时的冷门项目。在他这个本地 人眼里,攀岩和武汉的城市性格很搭。

#### 自下而上制造身边的明星

群众基础和政策支持, 让大体量的岩 壁建设项目落地有了底气。入奥后, 湖北 省将攀岩列为重点发展的全运会冲金项 目。吴志锋说, "W"和"H"两座岩壁 已相继承办了湖北省运会的攀岩比赛和省 锦标赛,用大赛支撑场地发挥地标性建筑 的作用。岩壁也向社会开放,周末的日均 流量可达三四百人次, 年均营业收入超过 四百万元人民币。

其他历史更长的商业岩馆, 也持续为 项目吸收着新鲜血液。此次赛事期间,每 天都有来自武汉当地岩馆的教练组织小岩 友们来观赛。湖北攀岩队的成绩近年来在 国内居于上游, 此次有牛笛、瞿海滨等名 将参赛。很多孩子来现场,都是来等家乡

"中攀联赛今年进入了它的第二个 五年,除了促进竞技成绩提升,我们也 要开始培育自己的明星,挖掘联赛的市 场价值。"国家体育总局登山运动管理 中心攀岩部主任厉国伟说,虽然是小众 和新兴项目,但攀岩联赛向着成熟商业 联赛迈进的发展逻辑,和其他项目是一

"造星"是提升联赛商业价值的重要 一环。而对于攀岩这项自带"自下而上"发 展基因的项目来说,明星可以是在世界赛 场上争金夺银的国家英雄,也可以是身边 岩馆里从小一起玩出来的朋友。

湖北队选手徐梓期此次获得的高人 气便是一例。他以前在岩馆里的许多岩 友,这次都到现场给他加油。岩友小慧、七 夜和小开(昵称)说:"看着他爬,我们紧张 得手心全是汗。"小开翻出四年前和徐梓 期组队在岩馆年会比赛上夺冠的照片 说: "那真是被他拽着爬上去的!"

本次联赛最后一天的男子两项全能 决赛中,徐梓期挂在距地面十几米的高 度,准备通过线路中最后的难点。17岁 的少年感到状态正好、满心兴奋,于是 挥手和地面上的观众互动。回应他的, 是献给家乡选手独一无二的助威声浪。

这是颇具标志性意义的一幕,"武汉 伢"在代表武汉的"WH"形岩壁上,为赛事 收官战带来情绪爆点。这也是组织方乐于 看到的赛事产品亮点。吴志锋说,商业岩 馆组成了攀岩生态的"毛细血管",他们也 正在和本地岩馆接洽,未来计划让岩馆赛 事落地武汉体育中心。

#### 新潮项目总有新玩法

除了造星,攀岩在赛事产品的打造上 也总有更多可"玩"的空间。甚至不用赛 事主办方去设计,观众进入这个场景,自 己首先就玩了起来。

本次赛事历时三天,期间不乏滑着滑 板,带着飞盘来看比赛的观众,也有刚在 武汉体育中心其他场地踢完足球、打完篮 球后路过,被岩壁吸引进来看两眼的小朋 友,家长们也乐得陪他们吹吹晚风。户外 的观赛空间似乎给了观众们更多自由, 也 让赛场与城市更为亲近。

吴志锋介绍,没比赛时,岩壁下本就是 一片极限运动场。攀岩、轮滑、滑板、平衡车 这些新潮项目,被放到了同一个空间之中。 "我们营造的是运动综合体,人们可能因攀 岩而来,但不仅能享受到攀岩。"他说。

此次比赛, 场馆方还邀请了武汉一个 车主群在场外摆起了时下流行的"后备箱 集市"。据介绍,之所以选择这一形式, 是因为赛场所在地武汉市经济开发区有 "中国车谷"之称,汽车、露营文化与攀 岩的组合, 能吸引不少年轻人的目光。

在吴志锋眼里, "W"和"H"两座 岩壁是传统体育场馆从只做传统体育项目 的局面中升级的好机会。这也与中攀联赛 第二个五年的愿景不谋而合。

"联赛如何保持持续曝光,增加比赛看 点和市场价值,让观众愿意为它买单,这是 我们的希望。"厉国伟说。未来,增加社会俱 乐部参赛名额、拓宽转播渠道,都是联赛努 (新华社武汉4月14日电)

### 云南江川发生森林火灾 各方力量3300余人全力扑救

新华社昆明4月14日电(记者 岳冉冉 林碧锋)据云南省玉 溪市森林草原防灭火指挥部14日通报,4月11日,玉溪市江川区九 溪镇发生森林火情。接到报告后, 当地森林草原防灭火指挥部第一 时间启动应急预案,组织力量扑救。截至14日12时已投入森林消 防、消防救援等共计3300余人开展扑救工作。

据通报,受天干物燥、风力较大(最高达到10级)、风向多 变、坡陡林密、林下腐殖层较厚等因素影响, 此次森林火灾火势向 江川区前卫镇、安化乡和红塔区李棋街道方向蔓延。

截至4月14日12时,省、市、区各级共投入森林消防、消防救 援、公安民警、武警官兵、专业扑火队、民兵、干部群众共计 3300余人开展扑救工作,并对可能受火灾影响的村庄群众提前进 行了转移。目前, 江川区九溪镇、前卫镇山火已经扑灭, 其他区域 火势得到控制。暂无人员伤亡情况。

经初步调查, 起火原因系当地村民违规野外用火所致。

# 新研究发现一个基因

新华社北京4月14日电 一个国际科研团队日前报告说,他们 发现一个特定基因会影响人体克隆性造血的扩增速度, 干预该基因 的作用可望降低血癌风险。

受年龄增长和其他因素影响,人体造血干细胞会不断发生基因 突变,其中大多数是无影响的"过客型"突变,但少数突变会使细胞获 得增殖优势,克隆出更多携带这些突变的细胞。该现象称为克隆性造 血,不会立刻引发血液疾病症状,但会使人今后患血癌的风险增加。 研究团队分析了5000多名克隆性造血患者的血液样本、发现

一个名叫TCL1A的基因激活后会成为克隆性造血的重要驱动力。 该基因的启动子也就是"开关"部分有不同版本,其中一个版本对 人体有保护作用,可抑制该基因表达,使造血干细胞某些突变的扩 增速度大幅下降,发生血癌的风险降低。 此外, 利用人类造血干细胞和小鼠进行的实验表明, 敲除

TCL1A基因可抑制克隆性造血,而该基因强制表达则会促进克隆 性造血的扩增。这项研究由美国密歇根大学、德国慕尼黑大学等多 家机构联合进行,论文发表在新一期英国《自然》杂志上。

医学界此前对克隆性造血的机制了解不足,原因之一是需要跨 越较长时间对患者多次取样才能确定扩增速度。这项研究使用了一 种新方法,可以通过单次取样分析出扩增速度。

#### 大专学历可落户市区 全面放开县域落户政策

新华社杭州4月14日电(记者 马剑)杭州日前进一步放宽落户 政策,对已在杭州市区落实就业单位的35周岁以下的普通高校大专 学历毕业生,可在市区办理落户。同时,全面放开桐庐县、淳安县、建 德市三县(市)城镇落户条件。

根据近期对外公布的《杭州市人民政府办公厅关于进一步深化 户籍制度改革的实施意见》,杭州优化普通高校毕业生落户政策。对 已在市区落实就业单位的35周岁以下的普通高校大专学历毕业生, 可在市区办理落户;45周岁以下普通高校硕士研究生可按"先落户 后就业"的原则,在市区办理落户。

在放宽投靠落户条件方面,杭州明确,长三角区域户籍居民在杭 州市区办理夫妻投靠和老年投靠落户时,取消申领《浙江省居住证》 的条件限制,实行户籍准入年限累计互认。男性满60周岁、女性满55 周岁投靠在杭子女,本人或子女在杭州市区城镇有合法固定住所的, 不受"外地身边无子女"的条件限制,可在市区办理落户。

值得一提的是,杭州还全面放开桐庐县、淳安县、建德市三县 (市)城镇落户条件,在三县(市)建立以合法稳定住所或合法稳定就 业为条件的经常居住地登记户口制度,提升县城落户吸引力。 据悉,该意见自2023年5月8日起施行。

#### 研究发现:

#### 蜜蜂的多巴胺水平与 危险带来的恐惧相关

新华社昆明4月14日电(记者 岳冉冉)当天敌胡蜂来临时,蜜 蜂大脑中的多巴胺水平会降低,并会在蜂群中传播警报信号。这一成 果于北京时间4月13日在线发表在国际期刊《当代生物学》上。

多巴胺是一种神经传导物质,它在人类和动物的欲望、冲动、奖 励和成瘾的神经环路中起调节作用,可以传递兴奋和开心的信息。 "大脑中的多巴胺水平越高,蜜蜂采集花蜜的行动越积极。"论文通讯 作者、中国科学院西双版纳热带植物园研究员谭垦说。

胡蜂是蜜蜂的天敌,有时几只胡蜂就可以消灭一个蜜蜂群。因 此,蜜蜂在进食时,往往需要避开胡蜂,而且蜜蜂会对胡蜂表现出警 惕、恐惧和厌恶

谭垦带领团队通过记录、分析、标记蜜蜂的舞蹈、警报信号及脑 部多巴胺含量,有了全新发现。当遇到胡蜂攻击时,蜜蜂大脑中的多 巴胺水平会大大降低;而当蜜蜂在被喂食含有多巴胺糖的溶液后,则 对胡蜂的恐惧大大降低,即便有胡蜂在跟前,仍然可以像往常一样专 注地取食.

谭垦说:"从这一实验可以看出,当蜜蜂在紧张或害怕时,如果提 升其多巴胺水平,蜜蜂的抗压能力会显著提升。"

此外,研究还发现,蜜蜂有一个传递危险信息的复杂机制。在蜂 巢内,发现险情的蜜蜂会用头撞击正在跳"8"字舞的同伴,导致后者 舞蹈次数减少,而这一警报信号会大大激发出蜂群相应的防御行动。

#### 放下锄头,他们加入这场篮球狂欢

和农业技术支持。

收成。"王芳芳说。

新华社记者 马思嘉

按照"一村一品"的思路, 樱桃成为

"村民过去肩挑背扛,把樱桃带到集

月河村发展庭院经济的主要产业,每到花

季果季,大批游客来此打卡拍照、赏花采

市上出售, 果子既不能久放, 也卖不上好

价钱。现在通过发展庭院经济,樱桃熟了

树上卖,游客来了自己摘。村民省了事,

收入还更高,一棵果树就能有两千多元的

汉阴县县长陈永乐介绍,县上3万多

起切磋。他虽未受过任何专业训练, 仍凭

农民球员在场上挥洒激情和汗水, 球 迷也放下锄头前来呐喊助威。"三分,三 分!哎呀,差一点嘛……"紧盯着西吉县 与盐池县两队的对决,58岁的袁金杰不 时发出评论和唏嘘。这几日,这名彭阳县 王洼镇李寨村村民每天都要起个大早, 忙 着种玉米、喂牛,下午就搭着邻村人的车 前往场馆看球, 脚上的迷彩帆布鞋上还沾

"我从小就爱篮球,前些年春耕忙得 根本没空出来看比赛,这几年建了高标准

腾出时间来看球。"袁金杰说。

姿和愈发专业的水平, 袁金杰回想起自己 少年时在黄土地上和伙伴们一起打球的时 光: "我们那时候条件和现在的娃娃没法 比, 打完球身上直冒土烟。

袁金杰说,村里喜欢篮球的人特别 多,他们乡镇也经常举办农民篮球赛,比 赛时里三层、外三层挤满了人, 他还曾爬 到树上观赛。"现在看比赛条件好了,场 馆看台坐着舒服,看得也清楚。村里很多 人喜欢上篮球之后,赌博、打麻将的风气

一些其他县 (区、市) 的农民因农忙 未能奔赴现场,就在田间地头一边耕作、

一边通过手机收听赛事直播。"我妹妹在 地里一边干活一边听比赛直播, 村里好多 人都在地里看直播呢。"在场馆观赛的彭

农户有自己的庭院,农民可以利用这些碎 片化的空间来搞种植养殖。三五果树,鸡

舍兔笼, 农民只需用碎片化的时间就能管

是大体量。每个村发展庭院经济的品类又

与村上的主导产业大致相同,从而叠加形

庭院经济发展, 打造出月河村樱桃、三坪

村葡萄、五一村玫瑰、三柳村金银花等10

个"一村一品"庭院经济示范村,就地就近

区有条件的农户发展庭院经济"。庭院经

济被寄予了促进富民增收、产业兴旺,建

组织化、规模化、产业化、品牌化方向发

展。立足庭院'方寸地', 谱写增收'大

成各具特色的旅游观光品牌。

促进农村群众就业增收。

设宜居宜业乡村的厚望。

文章'。"陈永乐说。

"一家一户是个小产业, 千家万户就

目前,汉阴县以各镇村主导产业推动

今年中央一号文件提出"鼓励脱贫地

"下一步,汉阴县将引导庭院经济向

(新华社西安4月14日电)

为满足更多农民篮球爱好者的观赛需 求,赛事主办方专门安排了线上高清直播, 并配备专业解说。宁夏篮球联合会副秘书 长、赛事运营总监白子焱在现场进行线上 赛事解说,一些宁夏本地农民通过网络留

连续解说了五届宁夏农民篮球争霸 赛, 白子焱发现球员水平不断提升, 球赛 知名度也持续提高。"去年有107万人次 线上观赛, 今年将打破这一纪录。"

## 甘肃近两年实现 1.1万多个自然村(组)通硬化路

新华社兰州4月14日电(记者 李杰)记者14日从甘肃省政府新 闻办公室召开的发布会上获悉,甘肃省自2021年将自然村(组)通硬 化路作为全省为民办实事的重要事项以来,已累计建成自然村(组) 硬化路2.2万公里,实现1.1万多个自然村(组)通硬化路,惠及群众

甘肃省交通运输厅党组成员、副厅长陈亚民说,截至2022年底, 甘肃已累计建成自然村(组)道路8.9万公里,通硬化路率由2018年 的34%提升至82%,基本建成内通外联、通村畅乡、安全便捷的农村 交通网络,为巩固脱贫攻坚成果、服务乡村振兴提供了有力支撑。

陈亚民说,今年甘肃省将新建1万公里自然村(组)通硬化路,预 计4000个以上自然村(组)可通硬化路,惠及群众约155万人,其中旅 游路58公里、资源路65公里、产业路2693公里,连通农民专业合作社 约3000个

截至目前,甘肃省今年的自然村(组)通硬化路项目已开工5547 公里。



# 陕西汉阴庭院经济"有声有色"

三万元的旅游收入。

新华社记者 赵鑫虎 邵瑞

这两年, 在镇村的帮助下, 阮苗苗家

长期以来, 月河村产的樱桃味甜色

屋前新栽了樱桃树。树下套种的蔬菜、捡

的鸡蛋,直接送上自家农家乐餐桌。据她

介绍, 今年刚过去三个多月, 就已获得两

红, 在汉阴县较有名气。通过县镇村的引

导,在自主自愿的前提下,村上农户近几

年在院子的犄角旮旯种上了樱桃树。月河

村第一书记王芳芳介绍,农户从栽种树

苗,到杀虫养护,都可以享受到政策补贴

还有人架起手机搞直播。"阮苗苗说。

竹编围栏整齐扎在路边, 浅坡上山花 点缀, 沟中鸭鹅成群……这是陕西省汉阴 县月河村村民阮苗苗家房前屋后的景象。 自从发展庭院经济以来, 月河村村容

村貌有了显著提升。农户们在房前屋后、 阡陌之间, 养起家禽, 栽树种花。春日时 节, 乡村大地一片生意盎然。

院经济为载体,推动巩固拓展脱贫攻坚成 果同乡村振兴有效衔接, 打造和美乡村。

近年来, 地处秦巴山区的汉阴县以庭

"前段时间樱桃花盛开,后面樱桃树 很快又会挂果。这期间有不少游客来玩,

一年之计在于春。在山花烂漫的宁夏 固原市彭阳县,与田间地头火热春耕场景 同样热闹的,还有一场篮球狂欢。

"为了参加这场篮球赛,我抓紧把家 里的农活提前干完了。"22岁的马家璇 马家璇是宁夏中卫市中宁县大战场镇

东盛村村民, 也是吉林体育学院的大四学 生,周一至周五在一所乡镇中学实习。由 于父母年迈体弱, 他承担了家里全部农 活。为了参加这场篮球赛,他用了三个周 末的时间把牛粪拉到农田、平整土地,手 掌磨出不少水泡。

12日,宁夏第六届农民篮球争霸赛决 赛在固原市彭阳县体育馆揭幕,全区22 个县(区、市)的264名农民篮球选手齐 聚于此, 在宁夏农民篮球的最高舞台进行 巅峰对决。宁夏全区191个乡镇的14101 人次参加了海选赛和预赛, 选拔过程本身 也极大提高了农民的参与度。

"登上这个舞台特别不容易,从村、 镇、县(的赛事)脱颖而出,至少要打六 场比赛。"马家璇说。他从初中开始就爱 上篮球,并时常和村里其他篮球爱好者一

借篮球特长考上高中。这也是他参加的第 四届农民篮球争霸赛。

农田,上了机械,比以前轻松了不少,才

看着标准化篮球馆中年轻人矫健的身

阳市古城镇温沟村村民马小琴说。

言:自己在一边耕地一边看寨事直播

(新华社银川4月14日电)